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Menschheit beeinflussen neben seiner ausschliesslich
technischen Dienstleistung. Das würde zum Beispiel
eine stärkere Beteiligung an der Planung zufolge
haben und für den Katastervermessungsingenieur eine

quasi juristische Rolle und damit Entlastung des

Amtsgerichtes bedeuten, wie es in manchen Ländern
Brauch ist. Sonst wird das Vermessungswesen allmählich

zur rein technischen Tätigkeit mit geringem Status;

3. eine stärkere Beteiligung des Berufspraktikers an der
Berufsausbildung;

4. irgendwelche weitere Gesichtspunkte durch die Sie

glauben, das Ansehen und den Status des
Vermessungsingenieurs fördern zu können.

«Statut du géomètre dans le cadre de sa contribution à
la société»

Dans le but de réhausser le statut et le prestige des

géomètres, ceci à l'avantage du public, le thème ci-dessus

demande à être développé en ce qui concerne les

points suivants:

1. procéder à une étude du système socio-économique
local, qu'il s'agisse de «professionnalisme», de «com-
mercialisme», de système d'«emploi salarié», de
système d'«industrie nationalisée» ou de système de
«fonds d'assurance», par exemple, ou d'un autre
système peut-être, afin de l'utiliser à fond ou, au besoin,
de changer de système;

2. intensifier la participation personnelle du géomètre à

l'élaboration de décisions, dans la mesure où elles
affectent la situation d'autrui - en plus du service purement

technique offert - ceci aurait pour résultat une
participation plus grande au niveau du planning, par
exemple, et l'attribution au géomètre d'un rôle quasi

judiciaire en ce qui concerne les contestations de
limites de terrains, dans le but de soulager les cours de

justice, comme c'est le cas dans certains pays. Le
géomètre risquerait, autrement, de voir son activité
considérée comme un simple service technique, au statut
réduit;

3. une participation plus importante du professionnel
aux questions d'éducation et

4. tout autre aspect susceptible d'apporter une amélioration

de statut et de prestige.
Der Berichterstatter der Kommission I:
W. Bregenzer

Interkantonale Fachkurse im Schuljahr
1978/79 für Vermessungszeiehnerlehrlinge
an der Berufsschule II der Stadt Zürich
Klassen Wochen

Sommersemester 1978

lb, IIb, Ile, IVa 26. Juni bis 7. Juli
14. August bis 29. September 9

Ulf Lehrabschluss 26. Juni bis 7. Juli
im Herbst 14. August bis 29. September 9

Wintersemester 1978/79

lc, Id, Hd 30. Oktober bis 15. Dezember 1978

IIIc, IVb, IVc 8. bis 19. Januar 1979 9

le, He, Ilf
Illd, IVd, IVe
IVf Lehrabschluss

im Herbst
Fachkommission der deutschsprachigen Schweiz

22. Januar bis 23. März 1979 9

Sommersemester 1979

SGP SSP
Schweizerische Gesellschaft für Photogrammetrie

Société suisse de photogrammetrie

Einladung zur 51. Hauptversammlung
in St. Gallen

Samstag, 1. Juli 1978, 10.00 im Gemeinderatssaal des

Waaghauses (vom Bahnhof ca. 1 km Richtung Rorschach,
Nähe Marktplatz)
Traktanden
1. Protokoll der Herbstversammlung 1977 Lausanne

(veröffentlicht in Nr. 2/78 der Zeitschrift)
2. Tätigkeitsbericht des Vorstandes
3. Rechnungsbericht, Revisorenbericht und Abnahme

der Jahresrechnung
4. Festsetzung des Jahresbeitrages und Budget
5. Wahlen: Berichterstatter für die ISP-Kommission I

Ernennung von Ehrenmitgliedern
6. Orientierung über die Jubiläumsveranstaltung

«50 Jahre SGP» vom 22./23. September 1978
in Luzern

7. Kurzorientierung über die 1978 stattfindenden
ISP-Symposien

8. Varia

11.30 Kurzvorträge zum Thema Architektur-
Photogrammetrie im Rahmen des im Juni
an der SSPO stattfindenden Fortbildungskurses

Referenten: Prof. Dr. H. Kasper
Prof. Dr. A. Knöpfli
L. Hardegen

12.30 Mittagessen im Hotel-Restaurant «Hecht»

14.15 Fortsetzung der Vorträge und Führung
durch die Ausstellung mit Arbeiten über
Architektur-Photogrammetrie aus dem In-
und Ausland

Zu den Vorträgen sind auch Gäste willkommen.
Der Vorstand
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Convocation à la 51e Assemblée générale
à St-Gall

le samedi 1er juillet 1978 à 10 h 00 dans la salle du
Conseil municipal au «Waaghaus» (à env. 1 km de la
gare en direction de Rorschach, à proximité de la Place
du Marché)

Ordre du jour
1. Procès-verbal de l'Assemblée d'automne 1977

à Lausanne, publié dans la Revue No 2/78
2. Rapport d'activités du comité
3. Rapport de gestion des comptes, rapport de réviseurs

et décharge
4. Fixation des cotisations annuelles et budget
5. Election d'un rapporteur pour la commission I

de la SIP et de membres d'honneurs
6. Information au sujet des manifestations du jubilé

de la SSP les 22 et 23 septembre 1978 à Lucerne

7. Brèves informations sur les symposiums de la SIP
en 1978

8. Divers

11 h 30 Exposés sur le thème de la photogramm-
métrie architeourale dans le cadre du
cours de perfectionnement qui a lieu en
juin à l'ESOP

Conférenciers: Prof. Dr H. Kasper
Prof. Dr A. Knöpfli
L. Hardegen

12 h 30 Déjeuner à l'hôtel-restaurant «Hecht»
14 h 15 Suite des exposés et visite de l'exposition

de travaux de photogrammetrie
architecturale en Suisse et à étranger

Les invités sont cordialement bienvenus aux
conférences. Le comité

VSVT ASTG
Verband Schweizerischer Vermessungstechniker

Association suisse des techniciens-géomètres

Sektion Aargau
Skitour Jungfraujoch-Riederalp vom 15. April 1978

Samstag frühmorgens 5.50 Uhr besammelten sich 15
Vermesser beim Bahnhof Spiez, gespannt auf den
Entscheid: Durchführung oder endgültiger Verzicht auf die
Tour. Die Wetterstation meldete auf der Alpennordseite
Regen und Schneeschauer, Walliserseite Wetterbedingungen

sehr gut.
Vom Jungfraujoch führte uns die erste Abfahrt mit

wenigen Schwüngen im Pulverschnee zum Konkordiaplatz.

Nach kurzer Rast in diesem herrlichen
Alpenpanorama ging die Fahrt Richtung grosser
Aletschgletscher weiter zum Olmenhorn. In dieser Gletscherwelt

gegenüber dem Eggishorn verpflegten wir uns
aus dem Rucksack. Bergführer C. Ruch spurte uns als
Lotse und erster Tester der Schneebrücken über die
gefürchteten Spalten zum Gletscherrand hinunter. Mit
einem 3 km langen Aufstieg durch den bekannten
Aletschwald und einer kurzen Pistenfahrt beendeten wir
diese 24 km lange Frühlingstour auf der Riederalp.
Christian Ruch, unser Bergführer und Skilehrer, hatte
für diese nicht leichte Aufgabe recht viel Geschick
bewiesen. Wir danken ihm für die gute Kameradschaft.

Der Präsident der Sektion Aargau:
B. Hauswirth

Sektion Zürich
Aus den Veranstaltungen

Hauptversammlung vom 28. Januar 1978 in Winterthur
Präsident Achim Knebel konnte im Hotel Wartmann

wiederum erfreulich viele Sektionsmitglieder zur
diesjährigen Hauptversammlung begrüssen.

Aus dem vorbildlich abgefassten Jahresbericht des
Präsidenten war u. a. zu entnehmen, dass im verflossenen

Jahr die Veranstaltungen recht zahlreich besucht
wurden. Auch die Ortsgruppe Schaffhausen konnte 1977
eine rege Aktivität aufweisen. Das Protokoll der letzten
Hauptversammlung, der Jahresbericht und die
Jahresrechnung wurden genehmigt. Der Vorstand wurde in
seiner bisherigen Zusammensetzung bestätigt. Der im
Anschluss an den offiziellen Teil der Hauptversammlung

von der Sektionskasse offerierte Imbiss leitete zu
einigen Stunden froher Geselligkeit über.

48. Generalversammlung in Luzern
Am 11. März 1978 fand bei strahlendem Frühlingswetter

die 48. GV des Gesamtverbandes statt. 28
Sektionsangehörige trafen in Luzern ein. Schade, dass
unsere Sonderaktion «mit dem Car zur GV» mangels
schlechter Beteiligung annulliert werden musste. Mit
grosser Stimmbeteiligung wurde unser Sektionsmitglied
Fritz Heeb in den Zentralvorstand gewählt. Wir
wünschen ihm einen guten Start und viel Erfolg in seinem
neuen Amt.

Weiterbildungskurs
Erfreulich viele Mitglieder haben sich bei unserem

Weiterbildungskurs «Programmierung von Kleintaschenrechnern»

angemeldet. Der Kurs findet am 31. Oktober
und 7. November 1978, jeweils um 20.00 im
Gewerbeschulhaus Alienmoos II an der Ringstrasse in Zürich-
Oerlikon statt (siehe VPK 3/78).

Neumitgliederwerbung
Interessenten, die sich für die Mitgliedschaft in unserem

Verband interessieren, jedoch auch innerhalb un-

Fortsetzung auf Seite 167
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